

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2021.34.71.008

Выявление преступлений (правонарушений), связанные с неисполнением обязанностей родителей по воспитанию детей в субъектах Российской Федерации, на примере Липецкой области

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук,
профессор,
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы
исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры гражданского права,
Российская таможенная академия,
140009, Российская Федерация, Люберцы, просп. Комсомольский, 4;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Корнев Александр Сергеевич

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ
(Липецкий филиал),
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Воспитание детей, защита их прав и законных интересов является задачей не только профессиональных педагогов, но и семьи. Бесспорен тот факт, что конкурировать с семьей, особенно на первоначальном этапе развития ребенка, не может ни одна общественная или государственная воспитательная организация, ни один социальный институт, как бы они не были совершенны. Именно в семье закладывается основа, стержень личностных характеристик, формируются правила социально-одобряемого поведения.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В., Корнев А.С., Слабкая Д.Н. Выявление преступлений (правонарушений), связанные с неисполнением обязанностей родителей по воспитанию детей в субъектах Российской Федерации, на примере Липецкой области // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 3А. С. 119-126. DOI: 10.34670/AR.2021.34.71.008

Ключевые слова

Семья, родители, социально-одобряемое поведение, воспитание, дети, несовершеннолетние.

Введение

Ф.М. Достоевский, в своем нетленном произведении «Братья Карамазовы», устами младшего из братьев Карамазовых сказал: «Ничего нет выше и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание, и особенно вынесенное еще из детства, из родительского дома. Вам много говорят о воспитании, а вот какое-нибудь этакое прекрасное, святое воспоминание, сохраненное с детства, может быть, самое лучшее воспитание и есть. Если много набрать таких воспоминаний с собой в жизнь, то спасен человек на всю жизнь. И даже если и одно только хорошее воспоминание при нас останется в нашем сердце, то и то может послужить нам во спасение» [интернет-ресурс].

Основная часть

Институт семьи занимает центральное место в социализации детей, «закладывает фундамент» личности. Семья является необходимым звеном, посредством которого общество передает подрастающему поколению систему правил социально одобряемого поведения, а также помогает не просто внешне следовать этим правилам, но и осознанно подходить к их усвоению, значимости и солидарности с ними.

Под воздействием семейных отношений проявляется особое отторжение у малолетних и несовершеннолетних к негативным формам поведения. В противном случае семья перестает выполнять свое назначение по приспособлению ее членов к общественной жизни, что в ряде случаев обуславливает их криминализацию. Отрицательный след детства, негативные воспоминания и впечатления очень устойчивы и могут быть столь же вредны, они обуславливают соответствующим образом мышление, чувства и поступки во взрослом возрасте. Нравственное или, напротив, безнравственное поведение родителей, их личный пример оказывает на формирование внутреннего мира детей наибольшее влияние.

Особой задачей, стоящей перед государством, является воспитание подрастающего поколения, способного в рамках закона перманентно решать текущие задачи по совершенствованию и гармонизации общества и права.

Так, в ст. 38 Конституции Российской Федерации указано о том, что забота о детях, их воспитание - равное право и обязанность родителей.

В Российской Федерации вопросы воспитания детей регламентируются, прежде всего, Семейным кодексом Российской Федерации (далее по тексту СК РФ). Так, согласно ст. 31 СК РФ вопросы материнства, отцовства, воспитания, образования детей и другие вопросы жизни семьи решаются совместно, исходя из принципа равенства супругов.

Супруги обязаны содействовать благополучию и укреплению семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей (ст. 31 СК РФ). Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно; право знать своих родителей; право на их заботу; право на совместное проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. Ребенок имеет право на воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства (ст. 54 СК РФ).

Согласно ст. 63 СК РФ – родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Родители имеют преимущественное право на обучение и воспитание своих детей перед всеми другими лицами. Родители обязаны обеспечить получение детьми общего образования.

При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей. Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке (ст. 65 СК РФ).

При отсутствии родителей, при лишении их родительских прав, а также в других предусмотренных законом случаях, в т.ч. утраты родительского попечения права ребенка на воспитание в семье обеспечиваются органом опеки и попечительства в порядке, установленном главой 18 Семейного кодекса Российской Федерации.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей родители могут быть привлечены к различным видам юридической ответственности: гражданско-правовой, семейно-правовой, административной, но наиболее значимой, несомненно, является уголовная ответственность.

Так, согласно ст. 150 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее по тексту – УК РФ) – вовлечение (инспирация) несовершеннолетнего в совершение преступления путем обещаний, обмана, угроз или иным способом, совершенное родителем либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего – наказывается лишением свободы на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Согласно ст. 151 УК РФ – вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, одурманивающих веществ. В занятие бродяжничеством или попрошайничеством, совершенное родителем либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего – наказывается лишением свободы до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Согласно ст. 156 УК РФ - неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним – наказывается лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

По нашему частно-научному мнению, основной причиной неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних является антиобщественный образ жизни родителей или иными лицами, на которых законом возложены эти обязанности. В сложной социально-психологической ситуации оказываются дети в семьях, где родители также ведут асоциальный образ жизни.

Так, согласно ст. 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее по тексту – КоАП РФ) – неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – влечет предупреждение или наложение административного штрафа.

Согласно ст. 6.10 КоАП РФ – вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции, потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетних – влечет наложение административного штрафа...

Согласно ст. 6.21 КоАП РФ – пропаганда нетрадиционных сексуальных отношений среди несовершеннолетних, выразившаяся в распространении информации, направленной на формирование у несовершеннолетних нетрадиционных сексуальных установок, привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений, искаженного представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных сексуальных отношений, либо навязывание информации о нетрадиционных сексуальных отношениях, вызывающей интерес к таким отношениям, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния – влечет наложение административного штрафа на граждан...

Согласно ст. 6.23 КоАП РФ – вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетнего – также влечет наложение административного штрафа...

Согласно региональному Административному кодексу к закону «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Липецкой области», существует региональный запрет, так называемый «комендантский час». Суть данной бланкетной нормы, несовершеннолетним лицам младше 16 лет нельзя появляться с 22.00 до 06.00 без сопровождения родителей не только в развлекательных заведениях, но и в общественных местах, улицах, парках, скверах, стадионах, кафе, компьютерных салонах. В период с 1 июня по 31 августа несовершеннолетним разрешается гулять на час больше, запрет действует летом с 23 часов. Кроме того, детям до 18 лет нельзя появляться в секс-шопах, в стрипбарах, кафе и ресторанах, в которых реализуется спиртное, в том числе и слабоалкогольные напитки (пиво). В случае если подростки будут находиться в указанных развлекательных заведениях, то владельцев данных заведений, а также родителей подростков ждет наказание – родителей в первый раз предупредят, при повторном нарушении их ждет административный штраф. Малолетних нарушителей «комендантского часа» сотрудники правоохранительных органов обязаны препровождать по месту жительства.

Профилактика семейного неблагополучия, является приоритетным направлением деятельности учреждений и ведомств системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. По данным территориальных органов МВД России по Липецкой области в 2020 году на территории Липецкой области отмечены положительные тенденции в динамике и структуре подростковой преступности. Количество расследованных преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии, снизилось. По факту большая часть преступлений (71,1%) совершалась подростками в городской местности.

Сократилось количество преступлений, совершенных лицами несовершеннолетнего возраста в состоянии опьянения. В структуре подростковой преступности снизилось число особо тяжких преступлений на 40,0%, тяжких преступлений на 18,5%, относящихся к категории средней на 8,8%, и небольшой тяжести на 22,5%. На 24,5% уменьшилось число краж, в 3,7 раза – случаев причинения тяжкого вреда здоровью, в 2,5 раза – побоев, на 12,5% – грабежей, на 33,3% – разбоев и в 3 раза – фактов незаконного уничтожения имущества.

Отмечено снижение групповых преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии. Количество групповых уголовно-наказуемых деяний с участием совершеннолетних лиц сократилось на 43,5%. В отношении 9 взрослых граждан по фактам инспирации (вовлечения) несовершеннолетних в занятия преступной деятельностью, возбуждены уголовные дела по ст. 150 УК РФ.

УМВД России по Липецкой области в целях предупреждения безнадзорности, правонарушений и преступлений со стороны несовершеннолетних, а также в отношении них в 2020 году организовано и проведено 7 целевых оперативно-профилактических мероприятий и операций, в числе которых «Опасный возраст», «Семья», «Лидер», «Всеобуч», «Дети России», «Внимание – дети!», «Я и мой выбор», а также информационная акция «Контакт» и «Неделя правовых знаний». Успешно реализованы мероприятия двухмесячника по защите прав семьи и детей «Вместе – ради детей», проведенного на территории региона по инициативе прокуратуры Липецкой области. Совместно с заинтересованными ведомствами на территории региона проведены мероприятия, направленные на обеспечение информационной безопасности детей и подростков, предупреждение вовлечения в деятельность деструктивно настроенных объединений, а также по предупреждению и пресечению суицидальных проявлений.

Работа по профилактике суицидальных проявлений в молодежной среде на территории Липецкой области осуществляется на постоянной основе во взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, Следственным управлением Следственного комитета России по Липецкой области, прокуратурой Липецкой области, а также с территориальными органами Роскомнадзора. На постоянной основе в регионе осуществляется мониторинг СМИ и сети Интернет в целях выявления сайтов (аналогичных – «Синий кит» и т.д.), пропагандирующих смерть, и принимаются меры, направленные на прекращение работы данных антисоциальных сообществ, групп и объединений.

В Центр временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей УМВД России по Липецкой области с целью предупреждения безнадзорности, противоправного поведения и реабилитации помещено 330 несовершеннолетних, в том числе 8, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа.

Проведены мероприятия по розыску 125 несовершеннолетних, совершивших самовольные уходы из дома и государственных учреждений различного профиля. По состоянию на 01.01.2021 года все подростки указанной категории разысканы.

В результате обработки общественных мест, в том числе улиц, парков, скверов, мест для отдыха и развлечения населения, территорий, прилегающих к образовательным и иным организациям, в отношении несовершеннолетних подготовлено более 7 тысяч протоколов об административных правонарушениях, из них более 2 тысяч – за нарушение норм действующего антиалкогольного законодательства. В отчетном периоде полицейскими области подготовлено 276 административных материалов по ч. 2.1 ст.14.16 КоАП РФ «Нарушение правил продажи этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции». В действиях 12 фигурантов

усмотрены признаки преступления и по ним возбуждены уголовные дела по ст. 151.1 УК РФ «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции».

Активно проводилась работа по предупреждению употребления несовершеннолетними табака. Возросло на 25,7% число случаев нарушения, установленного федеральным законом запрета курения табака на отдельных территориях, в помещениях и на объектах со стороны несовершеннолетних (ст. 6.24 КоАП РФ). Установлено 314 фактов вовлечения несовершеннолетних в процесс потребления табака (ч. 1 ст. 6.23 КоАП РФ).

Всего на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Липецкой области состоит 2 тысячи 198 несовершеннолетних, в том числе 18 ранее судимых и 3 вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа и находящихся в социально-опасном положении.

К числу причин детской безнадзорности и девиантного поведения относится не только бесконтрольность со стороны родителей, а зачастую отрицательное влияние на своих несовершеннолетних детей, в связи с ведением антиобщественного образа жизни. На учете в ПДН ТО МВД России состоит 2 тысячи 242 родителя и (или) законных представителя несовершеннолетних, не исполняющих обязанности по их воспитанию. Дополнительно выявлено и поставлено на профилактический учет 749 неблагополучных родителей. В отношении 6 тысяч 191 родителя и (или) законного представителя по фактам неисполнения, или ненадлежащего исполнения своих родительских обязанностей подготовлены протоколы об административных правонарушениях по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ. В действиях четырех лиц усмотрены признаки преступления, квалифицированного по ст. 156 УК РФ (Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего).

Полицейскими подготовлено 127 материалов о лишении родительских прав и 34 – об ограничении в родительских правах, из которых судом удовлетворено 55 и 23 материала соответственно.

Так, за 1 квартал 2021 года в производстве Следственных подразделений МВД России по Липецкой области находилось 53 уголовных дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении них. В суд направлено 12 дел. По направленным в суд с обвинительным заключением уголовным делам к уголовной ответственности привлечено 14 лиц. Направлено в суд 7 уголовных дел с постановлением о прекращении уголовного преследования и возбуждения перед судом ходатайства о применении к несовершеннолетнему обвиняемому принудительной меры воспитательного воздействия.

Заключение

Преступность с участием несовершеннолетних продолжает оставаться на таком уровне, при котором она может восприниматься как реальная угроза перспективам нормального развития общества. Несовершеннолетние преступники – это «плодотворный» резерв преступности будущих десятилетий, причем самой опасной и вредоносной ее части.

В этой связи, познавая суть и истоки современной преступности подростков, на примере статистических данных по Липецкой области, необходимо осознавать данную проблему, как одну из значимых социальных задач перед будущими поколениями в ближайшее время и в последующей перспективе, как исполнения обязанностей родителями и позитивным влиянием семьи на воспитание подрастающего поколения, в целях противодействия и борьбы с противоправными деяниями несовершеннолетних.

Библиография

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021)
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ
4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ
5. Интернет-источник: https://dslov.ru/pos/5/p5_88.htm (дата обращения 14.03.2021 г.)
6. Кулакова С.В., Новиков А.В., Дистинктивность пенитенциарной деятельности психологов воспитательных колоний уголовно-исполнительной системы России с несовершеннолетними осужденными. экспертные оценки, выводы и рекомендации // Монография / Москва, 2018.
7. Новиков А.В., Слабкая Д.Н., Актуальные проблемы раскрытия преступлений, совершенных с участием несовершеннолетних // Юридическая наука. 2020. № 3. С. 106-110.

Identification of crimes (offenses) related to the failure to fulfill the obligations of parents to raise children in the constituent entities of the Russian Federation, on the example of the Lipetsk region

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law,
Professor,
Chief Scientific Officer,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor at the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,

4140546, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor at the Department of Civil Law,
Russian Customs Academy,

140009, 4, Komsomolyskiy ave., Lyubercy, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Aleksandr S. Kornev

PhD in Law,

Associate Professor at the Department of Criminal Law, Procedure and Criminalistics,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Lipetsk branch),

398050, 3, Internatsionalnaya str., Lipetsk, Russian Federation;

e-mail: kornev_as48@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Scientific Officer,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

Raising children, protecting their rights and legitimate interests is the task not only of professional teachers, but also of the family. It is indisputable that not a single public or state educational organization, not a single social institution, no matter how perfect, can compete with the family, especially at the initial stage of a child's development. It is in the family that the foundation is laid, the core of personal characteristics, the rules of socially approved behavior are formed.

For citation

Novikov A.V., Kornev A.S., Slabkaya D.N. (2021) Vyyavlenie prestuplenii (pravonarushenii), svyazannye s neispolneniem obyazannostei roditelei po vospitaniyu detei v sub"ektakh Rossiiskoi Federatsii, na primere Lipetskoi oblasti [Identification of crimes (offenses) related to the failure to fulfill the obligations of parents to raise children in the constituent entities of the Russian Federation, on the example of the Lipetsk region]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (3A), pp. 119-126. DOI: 10.34670/AR.2021.34.71.008

Keywords

Family, parents, socially approved behavior, upbringing, children, minors.

References

1. Konstitutsiya Rossiyskoy Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniyem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiyskogo golosovaniya 01.07.2020)
2. Semeynyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 29.12.1995 № 223-FZ (red. ot 04.02.2021, s izm. ot 02.03.2021)
3. Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ
4. Kodeks Rossiyskoy Federatsii ob administrativnykh pravonarusheniyakh ot 30.12.2001 № 195-FZ
5. Internet-istochnik: https://dslov.ru/pos/5/p5_88.htm (data obrashcheniya 14.03.2021 g.)
6. Kulakova S.V., Novikov A.V., Distinktivnost' penitentsiarnoy deyatel'nosti psikhologov vospitatel'nykh koloniy ugovovno-ispolnitel'noy sistemy Rossii s nesovershennoletnimi osuzhdennymi. ekspertnyye otsenki, vyvody i rekomendatsii // Monografiya / Moskva, 2018.
7. Novikov A.V., Slabkaya D.N., Aktual'nyye problemy raskrytiya prestupleniy, sovershennykh s uchastiyem nesovershennoletnikh // Yuridicheskaya nauka. 2020. № 3. S. 106-110.